

## 杭州亚运欢迎您·火炬传递特别报道

## 杭州亚运会火炬传递台州站：

## 最后一棒，交给回浦中学篮球少年

本报台州9月14日电（记者 许峰 罗亚妮 何冬健 见习记者 张熙锦）和合台州，“薪火”相传。14日上午，杭州亚运会火炬传递台州站活动举行。

从和合公园出发，穿过中央商务区、市民广场、图书馆、文化馆、科技馆、博物馆、青少年活动中心、海洋馆、吴子熊玻璃馆、台州学院等，最后到达台州市体育中心，170名火炬手在“亚运加油，台州加油”的欢呼声中，接力传递。值得一提的是，台州站活动将火炬传递的最后一棒，交给了全国高中篮球联赛冠军回浦中学的篮球少年吴一锐。吴一锐表示，希望通过此次传递，能在全世界人民面前展现中国青少年顽强拼搏的风采。

8公里长的传递路线，覆盖主城区核心路段，串联着台州经济、文化、教育、生活区块功能，展示台州撤地设市三十周年的“和合台州 活力城市”崭新面貌。“传递线路确定的时候，我就挺激动的。”火炬手王海强说，作为一名“垦二代”、大陈岛电力垦荒人，在他看来，这一路的繁华和幸福，正是大陈岛垦荒精神的传承和延续。

起跑仪式在和合公园举行。9时16分许，火种护卫队入场，从火种灯引出火种，点燃杭州亚运会火炬。

在现场观众的欢呼声中，帆船亚锦赛冠军、全运会冠军、椒江姑娘魏梦喜举着火种，健步跑下起跑仪式台，火炬接力正式开始。

“我是从海岛走出的帆船运动员，参加过两届亚运会，这次能在‘家门口’传递火炬，我很激动也很自豪。”魏梦喜说，尽管自己已经退役，但仍然有“帆船



回浦中学男篮队员吴一锐作为最后一棒火炬手跑进台州市体育中心，并与队友击掌。

本报记者 朱海伟 吕之遥 潘海松 摄

梦”。如今的她已经成为一名帆船教练，在家乡努力培养更多优秀的运动员。

据悉，参与火炬传递台州站活动的火炬手中，年龄最小的14岁，最大的67岁，既有杰出运动员、教练员等体育工作者代表，也有基层一线工作者、专业技术人员、先进模范人物和残疾人代表。

一大早，市民陈宇翔就带着儿子从路桥赶到台州图书馆蹲守。当第33棒火炬手、温岭市吉园果蔬专业合作社理事长辛宏权跑近了，父子俩高举手中的国旗，非常激动，“恰逢盛会，不虚此行。”

跟随火炬手的脚步，市民为奔跑中

的火炬手摇旗呐喊、加油助威，欢呼声此起彼伏。一路上，台州乱弹、黄沙狮子、三门牡丹龙等具有台州特色的节目轮番上演，一次次将传递活动的氛围推向高潮。

“火炬手来了！”当火炬接力途经台州市学院路小学门口时，百余名学生用力挥舞着手里的国旗，大声唱起了《我和我的祖国》。“和亚运的亲密切接触不容错过。”台州市学院路小学德育处主任杨成芳说，因此他们利用课余时间，让学生近距离观看火炬传递，感受亚运氛围。

11时20分，最后一棒火炬手、身高

近两米的回浦中学男篮队员吴一锐出现在收火仪式现场，和沿路的球队队友击掌后，登上舞台展示火炬并点燃火种盆。吴一锐说，这一次成为亚运火炬手，让他有了更多的激情和动力。在他看来，体育精神不只是赢球的快感，更是披荆斩棘后的无畏和勇敢。

随着火种护卫队缓缓将火种迎回，在歌舞《幸福台州》中，杭州亚运会火炬在台州圆满完成传递。

但这份热情，仍在继续——刷屏的朋友圈和各类相关话题，让澎湃活力在和合之城肆意传递。

## 大陈岛走出三位杭州亚运会火炬手 垦荒精神“薪火”相传

本报记者 许峰 罗亚妮 见习记者 张熙锦

为帆船教练坚守海岛培养帆船运动员。通过火炬传递的，还有承载于这座城市血脉之中的垦荒精神。作为垦荒精神的发源地，大陈岛走出了三位火炬手。

上午9时30分，第26棒火炬手、全国模范教师翁丽芬紧张地等待着火炬的到来。和魏梦喜一样，她也来自大陈岛。30多年前，年仅18岁的翁丽芬走上上海岛讲台，30多年扎根大陈岛，陪伴一批批孩子成长。

“我是海岛的女儿，愿用自己的青春

和热情、真诚和爱心，为大陈岛传承教育的‘薪火’。”翁丽芬说，她计划把火炬带到学校，把这份光荣分享给孩子们，“让他们与火炬近距离接触，感受亚运精神，激励他们好好学习，建设家乡大陈岛。”

第60棒火炬手王海强是翁丽芬在大陈岛上的“战友”。9时56分，王海强接过火炬。他的起跑位置一侧，台州市政府广场“为人民服务”大字异常醒目。

作为一名“垦二代”，王海强26年扎根大陈岛，为海岛的光明坚守努力。世界首

个柔性低频输电工程、全国首个海岛氢能综合利用示范工程，他都参与了建设，并让海岛所有机电业务实现“零次跑”……

王海强还成立了大陈岛第一支党员服务队，打响“红船·光明之路”、“红色益+”特色公益、“碧海红灯”教育宣讲等品牌。

不只来自大陈岛的三名火炬手，在接力中，垦荒精神的能量将传递给更多的人；不只8公里的传递距离，这股能量的辐射范围必将延伸到更远方。

## 现场特写

## 火炬手说

## 用爱铺就回家路



亚运火炬手 柯伟力

作为一名基层公安民警，此次受邀成为亚运火炬手，我倍感荣幸和自豪。火炬代表着光明与希望，正如我们的职业，守护一方乡土的安全与光明。从警17年来，我潜心钻研法医技术，成立“团圆”工作室，致力

于帮助寻亲者找到失散多年的家人，为寻亲人圆梦。

心里有阳光，脚下有力量。手持火炬向前奔跑，我的心情兴奋又激动。沉甸甸的火炬是光荣也是使命，我将砥砺前行，用专业的技术、严谨的态度和全心全意的付出帮助更多离散家庭团聚，用爱铺就温暖回家路。

杭州亚运会期间，我将和我的公安战友们继续坚守奋斗在打击违法犯罪、守护万家安宁的第一线，衷心祝愿所有同胞“心心相融，爱达未来”。

## 让体育伴我们成长



亚运火炬手 吴一锐

我是回浦中学男子篮球队的一名球员，从小就热爱篮球。能担任本次亚运会的火炬手，成为手擎“薪火”的最后一棒，我感到特别的自豪。在此次火炬传递过程中，我有幸见到了许多优秀的运动员代表，他们追求卓越、挑战自我的运动精神也深深激励着我。

之前，我和队友一起代表回浦中学在全国大赛的舞台上展现了百折不回的精神。这一次作为亚运火炬手，希望能在全世界人民面前展现中国青少年的风采。

杭州亚运会让体育运动氛围更加火热。我也期待此次盛会能让青少年有意识养成运动的习惯，拥有强健的体魄和拼搏、合作、进取的品质。让体育伴我们成长！

（本报记者 许峰 罗亚妮 见习记者 张熙锦 整理 本报记者 夏逸帆 叶剑锋 朱海伟 吕之遥 潘海松 摄）

## 传递精益求精的工匠精神



亚运火炬手 吕义聪

作为一名来自中国品牌造车一线的员工，能够成为亚运会火炬手在台州进行火炬传递，我内心的光荣与骄傲不言而喻！

美丽的台州，不仅是我工作生活了20余年的第二故乡，更是中国第一家民

营车企“吉利汽车”的故乡。作为一名吉利人，今天能够和我们自己亲手生产的新车一起完成传递火炬任务，使我感到格外自豪！

我希望像今天的火炬传递一样，把这份能量和热情继续传递给所有造车一线的同人们。我们将继续弘扬精益求精的工匠精神，以更加昂扬的拼搏精神和奋斗姿态，为汽车强国梦想作出新的更大贡献。

本报讯（记者 张帆）近日，国铁集团宣布，复兴号亚运智能动车组列车9月16日起运行。

从亚运列车开行车次和从列车运行的区段看，亚运列车将行驶在浙江境内的沪昆高铁杭州至衢州段、金温高铁全线及沿海铁路温州至平阳段。三对将开行的亚运列车车次分别为G9313/G9314次（杭州东至衢州）、G9315/G9316次（杭州东至衢州）、G9311/G9430次（杭州东至平阳），可通达杭州、诸暨、义乌、金华、龙游、衢州、武义、永康、缙云、丽水、青田、温州、瑞安、平阳等地。

据了解，复兴号亚运智能动车组由浙江交通建设的主力军浙江省交通集团下属企业杭温铁路二期项目公司从中车购买，是浙江自己的动车，不过交由国铁方面营运。中国铁路上海局集团有限公司挑选出40余名业务技能精、综合素质强的乘务员，组建亚运服务专班。

复兴号亚运智能动车组列车车头似鹰隼，专为杭州亚运会打造，8辆编组一列，定员578人，设计行车时速350公里。

从车外观看，与大家常见的“瑞龙智行”“龙凤呈祥”复兴号智能动车组相比，这款“亚运限定版”列车车体外观主色调采用亚运会主形象色“虹韵紫”，内外装饰选用杭州亚运会和江南文化元素，将亚运会会徽、口号和代表杭州特色的图形、文字充分融入其中。从车的型号上看，和“瑞雪迎春”冬奥专列同属复兴号智能动车组一个系列。

“复兴号亚运智能动车组应用了一系列中国高铁的最新技术，特别是针对浙江多丘陵山地的地形特点，我们联合技术团队等多方确定了定制化的技术创新方案，有效缓解了列车行驶过程中的颠簸感。”浙江交通集团轨道交通管理部副总经理王兴陈说。

杭州亚运会期间，复兴号亚运智能动车组列车将在浙江越山丘、跨江河，串联起杭州与温州、金华等亚运会协办城市，用“中国速度”搭载各国运动员往返于各个赛场。

这不禁让人想到北京冬奥会期间，行驶在京张高铁上的“瑞雪迎春”冬奥专列。

专列和列车有什么不一样？铁路方面对于专列有着较为严格的定义。专列的乘客包括大量的特定人群，比如春运时开行的民工返乡专列，高考时的考生专列等。前不久，优质大米产地黑龙江五常遭遇台风洪灾后，铁路部门开通抢运粮食的粮食专列，特点就是专运。北京冬奥会期间，冬奥专列就专门运送冬奥运动员和相关工作人员。

此前，杭州地铁已推出亚运主题专列，比如杭州地铁19号线的“亚运号”定制专列，浙江轨道集团营运的温州S1线开出了亚运专列。浙江轨道、杭州地铁都是地方经营的城市轨道、市域铁路，对专列概念的运用比较宽松。但国铁方面，对专列的定义更为严格。

8月初，在杭州西站，刚刚从中车下线到杭州的复兴号亚运智能动车组首次公开试跑，当时就简称“亚运列车”。这次运营班次排定后全称为复兴号亚运智能动车组列车，简称依然是“亚运列车”。主要原因是，复兴号亚运智能动车组在开放的国铁大网中运行，大家都可买票，不符专列专运的定义。当然，也不排除亚运期间铁路方面再推出专运运动员或亚运参会人员的亚运专列的可能。

## 杭州亚运，与5000年文化深度邂逅

（上接第一版）

服饰是创意和科技的结合。工匠的传统印染手工艺，一根“云水线”串联西湖景致的服装设计创意、高科技数码专项定制定位图案的织造工艺……从颜色到图案，从设计到剪裁，小小一件礼服藏着“传统活化，设计转化，东方范式”的理念。

素有“丝绸之府”之称的杭州，自古就有“半壁西湖半壁绸”的美誉。顺理成章，杭州亚运会的核心图形“润泽”取自丝绸元素，呈现出飘逸舒展、温润细腻、挥洒灵动的视觉效果，体现了“温润万方、泽被天下”的气韵与胸襟，寓意亚运理事会大家庭在杭州欢聚，亚洲多彩文化在杭州交流。

正如“丝绸之路”从陆地开始，又延伸到海上。丝绸也同样寄托着国与国沟通的心愿，就像今天的杭州亚运会一样。

还有中国队礼服的青花瓷文案，让人联想到宋韵文化的温润雅致；杭州亚运会会徽“潮涌”，寓意了钱塘江文化的奋勇拼搏……

时间是一把尺子，会度量文化的品质和生命力。

以5000年为尺度，杭州亚运会上的江南风韵、东方智慧是时间长河淘洗后的珍珠。她们散发的璀璨光华，既凝固在历史长卷上，亚运元素中，也活跃在当下，成为老百姓的生活日常。

展览、演出、非遗体验……坐拥丰厚文化资源，浙江人民的文化生活向来丰富多彩。中华民族向来有以文会友、礼贤接士的传统。亚运会也是全民共襄盛举的盛宴。近些日子，浙江各地文化活动越来越丰富。

中华传统文化在此发扬——新开张的浙江省博物馆之江馆，一股脑儿奉上了一场展览“大餐”。

1个浙江通史展《浙江一万年——浙江历史文化陈列》、《向东是大海——浙江海洋文化陈列》《江南秘色——浙江青瓷文化陈列》《宋·韵》等5个浙江专题文化展，《太古之音——古琴与中国人的音韵世界》《山水之间——富春山居图人文数字展》等9个功能拓展体验展，从历史发展、区域特色、人文渊数3个维度，深度解码“诗画江南、活力浙江”的内涵。

悠远绵长、开放大气、智慧优雅、创新活力。5000年的人文史，孕育今天的浙江文化、浙江形象。

眼下，杭州亚运会火炬“薪火”正在全省传递。我们静待9月23日，杭州亚运会的靓丽登场。

是巧合，也是冥冥之中的安排。那天恰逢秋分。

在这象征收获，又意蕴中华优秀传统文化的一天，让我们一同期待中国这个古老国度，讲述一个精彩的现代亚运故事……



火炬传递中，台州市民为火炬手加油喝彩。

本报记者 朱海伟 吕之遥 潘海松 摄